Reibungskrafte

1.

Die Reibungszahl eines Schlittens auf Schnee betrage pu=0,25. B

a) Welche Kraft in Wegrichtung (horizontal) ist notwendig um ' ’(
einen leeren Schlitten der Masse m=15kg zu ziehen? f F ; :
b) Welchen Einfluss hat der Winkel o auf die aufzubringende Kraft? (A / ) \J_
c) Berechnen Sie die Zugkraft bei mgehiien=15Kg, Mking=45kg, 0=35°? Ad'-‘_—ﬁy _____ "‘_ T

a) Welche maximalen Antriebskraft kann ein Fahrzeug mit der Gewichtskraft Fg=12kN auf ebener Asphaltstraie
bei trockener, nasser bzw. vereister Fahrbahn aufbringen.

b) Diskutieren Sie das Anfahren eines Pkw mit maximaler Antriebskraft, die die Rader auf die Strale
austiben kénnten.

¢) Welchen Einfluss hat das Antiblockiersystem (ABS) auf den Bremsweg? Begriinden Sie!

Experimentell soll die Haftreibungszahl eines Korpers auf einer Unterlage ohne Federkraftmesser mit Hilfe
einer geneigten Ebene bestimmt werden.

a) Beschreiben Sie eine experimentelle Methode und leiten Sie die Gleichung dafir her.

b*) Bestimmen Sie die Haftreibungszahl experimentell.

Ein Stahlkdrper mit m=2kg befindet sich am oberen Ende einer geneigten Ebene aus Stahl.
a) Wie grol muss der Neigungswinkel der Ebene sein, damit der Kdrper gerade ins Rutschen kommt?
b) Mit welcher Kraft gleitet der Kdrper anschlieend nach unten?

a) Berechnen Sie den Luftwiderstand eines Pkw (cy=0,35, A=2,5m?) bei 10km/h (50km/h, 100km/h).

b) Bestimmen Sie die maximale Fallgeschwindigkeit eines Tennisballs.
— Ermitteln Sie die dafiir notwendigen Angaben.

¢) Weshalb kann eine Stahlkugel gleicher GréR3e wie ein Tennisball eine héhere Fallgeschwindigkeit erreichen?
Berechnen Sie diese.

Reibungskrafte

1.

Die Reibungszahl eines Schlittens auf Schnee betrage p=0,25. 2

a) Welche Kraft in Wegrichtung (horizontal) ist notwendig um ' ’(
einen leeren Schlitten der Masse m=15kg zu ziehen? & Fs/dl]
b) Welchen Einfluss hat der Winkel o auf die aufzubringende Kraft? - / ) \L
¢) Berechnen Sie die Zugkraft bei mgehiien=15Kg, Mking=45kg, a=35°? A—_ﬁ;ﬁy """" "" T

a) Welche maximalen Antriebskraft kann ein Fahrzeug mit der Gewichtskraft FG=12kN auf ebener Asphaltstrale
bei trockener, nasser bzw. vereister Fahrbahn aufbringen.

b) Diskutieren Sie das Anfahren eines Pkw mit maximaler Antriebskraft, die die Réder auf die Strale
ausuiben kénnten.

¢) Welchen Einfluss hat das Antiblockiersystem (ABS) auf den Bremsweg? Begriinden Sie!

Experimentell soll die Haftreibungszahl eines Kérpers auf einer Unterlage ohne Federkraftmesser mit Hilfe
einer geneigten Ebene bestimmt werden.

a) Beschreiben Sie eine experimentelle Methode und leiten Sie die Gleichung dafur her.

b*) Bestimmen Sie die Haftreibungszahl experimentell.

Ein Stahlkdrper mit m=2kg befindet sich am oberen Ende einer geneigten Ebene aus Stahl.
a) Wie grof muss der Neigungswinkel der Ebene sein, damit der Kérper gerade ins Rutschen kommt?
b) Mit welcher Kraft gleitet der Kérper anschlieRend nach unten?

a) Berechnen Sie den Luftwiderstand eines Pkw (cw=0,35, A=2,5m?) bei 10km/h (50km/h, 100km/h).

b) Bestimmen Sie die maximale Fallgeschwindigkeit eines Tennisballs.
— Ermitteln Sie die dafiir notwendigen Angaben.

¢) Weshalb kann eine Stahlkugel gleicher GroRe wie ein Tennisball eine hohere Fallgeschwindigkeit erreichen?
Berechnen Sie diese.



